

包头

北方股份产品销售覆盖69个国家和地区

□本报记者 格日勒图
通讯员 郭新燕 王晓婷

在纳米比亚,内蒙古北方重型汽车有限公司(以下简称北方股份)的矿车服务于中企旗下的铀矿项目,成为当地矿业发展的“主力军”;在刚果(金),市场持续扩大,矿车出勤率保持在90%以上;阿联酋等5个新市场的成功开拓,更让“中国智造”的名片在全球矿业愈发鲜亮。截至10月末,该公司产品销售覆盖69个国家和地区。

在澳大利亚MTW矿山,红土漫天飞舞,NTE360A电动轮矿用车正轰鸣穿梭,这些“钢铁巨兽”已经在这里日夜奔忙了3年,最终交出这样高水平的成绩单:单车平均工作小时数已超1.3万小时,当车队平均可动率达到96%,年平均工作小时数超6300小时,成为当地矿山运输的“效率担当”,更打破了矿山巨头品牌对澳洲高端矿用市场的长期垄断。

谁能想到,这片被业界称为“矿业皇冠明珠”的土地,曾是中国装备的“禁地”。长期以来,澳洲矿业市场被矿山巨头品牌牢牢垄断,准入标准严苛:不仅要通过ISO、AS双重国际认证,还需要符合新南威尔士州的本地法规,从性能精度到操作舒适度有着极高的要求。

“以前这里的矿车,不是德标就是日本标,中国车想进来?难!”北方股份营销公司国际部副总经理杨哲回忆起3年前的场景,还带着几分感慨。

改变的序幕,始于2020年北方股份研发中心里一场持续100天的“攻坚战”。为了让NTE360A电动轮矿用车适配澳洲高端市场,研发人员在整机动



国内首台300吨级整车国产化矿用卡车在哈乌素露天煤场投运。

核心技术的无形“枷锁”。

为打破这一困境,中国兵器工业集团科学家培养人才、北方股份矿用车总体技术设计人员董志明带领团队踏上“解锁”之路,为了突破一个参数,团队要做上百次甚至上千次试验;为了优化动力匹配,他们泡在实验室里连轴转。

正是这份“较真”,研发团队实现了12项关键核心技术突破,完成进口电驱动系统的完全国产化替代。

依托自主核心技术,北方股份创新开发出45项专利支撑的100~400吨级全系列电动轮矿用车,相关成果经鉴定达到国际领先水平,彻底打破了国外技术封锁,为“中国智造”解锁了关键“密钥”。

截至2025年6月,北方股份累计获省部级科技奖8项、授权专利184项(含发明专利51项),其主笔起草的国家标准填补矿用车无人驾驶安全要求空白,实现了从技术追随者到标准制定者的角

色转变,让中国矿用车技术在国际舞台上拥有了“话语权”。

目前,北方股份拥有世界第三大矿车生产车间,机械轮矿车厢智能焊接线、电动轮盘制动组装线等4条柔性生产线高速运转,机器人焊接精度达0.1毫米,较传统工艺效率提升50%。

从“单点突破”到“系统领跑”,北方股份的创新版图持续扩容。国内首台300吨级整车国产化矿用卡车在哈乌素露天煤场投运;全球首台136吨级氢动力矿用车NTH150下线;世界首台150吨级纯电动无人驾驶矿用车AT150交付;国内首台套136吨级纯电动矿用自卸车成功交付用户;120立方米国内最大型矿用洒水车通过验收。

2025年,北方股份连续13年登榜全球工程机械制造商50强;TR100E纯电动矿用自卸车获2024年度“中国好技术”称号。

呼和浩特

全国名特优新产品总数达92个

本报呼和浩特11月5日讯 (记者 刘洋)记者近日从呼和浩特市农牧局获悉,今年以来,“呼和浩特高原蓝莓”“托县豆腐”“清水河红果”“武川贝贝南瓜”等12个优质农畜产品成功通过农业农村部认定,获“全国名特优新农产品”称号。截至目前,呼和浩特市获此认定的优质农畜产品总数已达92个。

全国名特优新农产品是指在特定区域生产,具有显著地域特征、独特营养品质,具备一定生产规模和稳定供应量,市场认知度与美誉度高,经农业农村部农产品质量安全中心认定并核发证书的农产品及初加工产品。自2019年启动申报工作以来,呼和浩特市已有92个获证产品覆盖9个旗县区,涉及172家龙头企业,涵盖种植业、畜牧业、渔业、生鲜乳、粮油类等六类初加工产品。其中,哈素海鲤鱼、托县辣椒、和林羊肉、清水河小香米、武川莜面等一批极具地域特色的

优质农畜产品均在列。

以新晋获证的“呼和浩特高原蓝莓”为例,得益于当地丰富的森林、草原、湿地生态资源与良好的生态环境,空气清新、水质纯净的生长条件让其品质出众——维生素C、总酸、可溶性固形物及总花色苷含量均高于参考值,果实蓝紫色、果肉均匀,皮薄肉厚,汁水丰富、酸甜可口,深受全国消费者青睐。目前,呼和浩特市蓝莓种植面积达850亩,年产量约1300吨,已成为首府高端设施农业的新生力量。

下一步,呼和浩特市农牧部门将聚焦获证产品证后监管与标准化生产技术指导,在产销对接、品牌培育等方面持续发力,全力提升首府优质农畜产品知名度、美誉度和市场影响力,以新质生产力引领农业现代化,推动优质农畜产品产量与品质双重跃升,为农牧业高质量发展注入强劲动力。

赤峰

大型原创话剧《铁骑丹心》首演

本报赤峰11月5日电 (记者 肖璐)近日,赤峰市艺术剧院(赤峰市乌兰牧骑)精心打磨的大型原创话剧《铁骑丹心》在赤峰国际会展中心大剧院成功首演,为观众呈现了一部兼具思想深度与视觉震撼的精品佳作。

话剧《铁骑丹心》以“全国战斗英雄”邹喜德的传奇人生为叙事内核,串联起解放战争的烽火篇章:从齐齐哈尔战场的殊死搏斗到四平城头的壮烈冲锋,从狼牙队的智勇破敌到普通战士的精神觉醒——舞台之上,“活在马上、死在马上、马刀见血”的誓言与“为人民立功”的初心相得益彰,让那段以生命守护信仰的峥嵘岁月重新鲜活起来。

这部扎根赤峰本土的作品,既是对英雄精神的当代回望,更是对“丹心”二字最生动的舞台诠释。首场演

出,邹喜德夫人高娃与英雄的后人亲临现场,邹喜德孙子郎东升说:“这部剧以我爷爷为原型,我感到非常骄傲和自豪,爷爷的精神时时刻刻鼓励着我、影响着我。”

《铁骑丹心》通过紧凑的剧情编排,鲜明的人物塑造与极具张力的舞台呈现,将历史长河中的壮志豪情与铁血丹心娓娓道来。演员以精湛的演技,将邹喜德的刚毅、高娃的坚韧、普通战士的鲜活刻画得入木三分,既有战火纷飞的震撼场面,也有细腻入微的情感流露,既还原了波澜壮阔的时代画卷,又挖掘了英雄人物内心柔软与坚定。

“在台上的每一声呐喊,都能感受到台下的呼应,这种心灵的共鸣让我深受触动。”《铁骑丹心》主演张文超说,“希望更多的后辈记住英雄邹喜德,记住那段用生命书写的歷史。”

通辽

前三季度农村居民人均可支配收入15896元

本报通辽11月5日电 (记者 霍晓庆)近日,记者从通辽市农牧局获悉,今年以来,通辽市多措并举拓宽增收渠道,推动农牧民增收工作取得显著成效。前三季度,全市农村居民人均可支配收入达15896元,增速6.0%、居全区第4,高于全国0.3个百分点。

今年以来,结合农牧业发展实际与农牧民增收需求,通辽市印发《通辽市促进农牧民增收工作方案》《关于加大农牧领域以工代赈实施力度促进农牧民增收行动方案》《通辽市促进农村牧区劳动力转移就业工作方案》,全面构建“就业+产业+资金”多维度增收政策体系,从提高务工就业组织化程度、全面推行以工代赈、

大力开发公益性岗位、加快资金补贴发放等方面多点突破,持续拓宽农牧民增收渠道。

目前,全市农牧民转移就业43.52万人,脱贫人口务工就业3.46万人,通过稳定就业让农牧民“务工有岗位、收入有保障”。依托高标准农田建设、“三北”工程等重点项目,通过以工代赈模式吸纳农牧民务工2.7万余人次,开发公益岗12064个。此外,通辽市通过加快产业发展,提高农牧民经营性收入。千方百计节支降耗,现代农业示范区带动脱贫人口和监测对象3.5万户、9.4万人增收获益。11.5万户脱贫人口和监测对象从肉牛全产业链中获益,户均增收2000元以上。

巴彦淖尔

甘其毛都口岸“十四五”货运量突破1.35亿吨

本报巴彦淖尔11月4日电 (记者 图古斯毕力格)11月4日,记者从乌拉特海关获悉,截至今年9月底,“十四五”期间,甘其毛都口岸累计货运量已突破1.35亿吨,这一亮眼数据,彰显出该口岸蓬勃的发展活力与强大的贸易潜力。

甘其毛都口岸作为中蒙俄经济走廊的关键节点和我国陆上边境口岸走廊的重要组成部分,是对我蒙进口矿产品极为便捷的陆上通道,其货运量在内蒙古14个沿边口岸中占比达1/3,战略地位举足轻重。今年前三季度,口岸货运量已接近3000万吨,正以昂扬的姿态向历史新高发起有力冲刺。

口岸的快速发展离不开一系列创新举措的强力支撑。乌拉特海关在全国公路口岸中率先推行智能卡口验放车辆模式,实现了卡口自动过磅抬杆,每辆车过卡时仅需十几秒,现场无人值守、海关远端监管成为现实,通关效率得到质的飞跃。

“以前担心口岸偏远,货运量有限,没想到如今通关如此高效便捷。”

在口岸工作数年的海关关员边琦感慨道。智能卡口的应用,让货物通关更加顺畅,为企业节省了大量时间和成本。

在跨境运输领域,甘其毛都口岸同样展现出强大的创新实力。2022年7月16日,口岸首次AGV(通过自动驾驶引导运输车)跨境运输模式,开启了跨境运输的新篇章。AGV从蒙古吊装重箱后,依靠地埋设的磁钉精准引导,沿专用通道自动行驶,入境后直接抵达我方监管作业场所,进行交互往返作业。截至今年10月底,AGV累计运输进口货物已达960万吨,为口岸货运量的增长注入了强劲动力。

基础设施建设是口岸发展的坚实保障。今年5月14日,甘其毛都口岸跨境铁路正式开工建设,这是时隔70年,中蒙两国携手建设的第2条跨境铁路。该线路全长9.91公里,预计2027年完工,通车后年运力可达3000万吨,将进一步提升口岸的运输能力和贸易规模。

兴安

林下经济开启“绿色财富”密码

□本报记者 高敏娜
通讯员 刘丹

秋意浸染,兴安盟的林海披上班斓彩衣。走进扎赉特旗瑞秋合作社的林下食用菌基地,樟子松林下一排排黑色菌棒排列整齐,一朵朵黑木耳饱满厚实,从菌棒的缝隙中探出头,在秋天染下愈显肥嫩鲜灵。

合作社负责人马和平戴着手套,熟练地采摘成熟木耳,身后社员们将新鲜木耳装入竹筐。“林下阴凉湿润的环境,具有种植木耳的天然优势,不施化肥、不打农药,产出的都是实实在在的绿色产品。”他指着车间里打包好的黑木耳面介绍,去年鲜木耳销量达15万斤,通过电商平台销往北京、江苏等地;今年新研发的黑木耳面投产后,预计产值能突破400万元。

如今,兴安盟已建成以黑木耳、赤松茸为主的林下食用菌种植基地2700亩,

年总产量159万斤,培育出白狼皓山、扎赉特旗瑞秋合作社等一批龙头主体。“传统种植+精深加工”的模式,让小小食用菌成为打开外部市场的“金钥匙”,全盟林下食用菌年产值达0.37亿元。

阿尔山市的梅花鹿养殖基地里,又是另一番生机和景象。松林间的鹿舍宽敞整洁,梅花鹿悠闲踱步。基地负责人刘广红提着草料走进鹿舍,小鹿立刻围拢过来。“我们坚持林下放养,让鹿群在自然环境中生长,鹿产品质量有保障。现在鹿茸血冻干粉、鹿胎膏等产品供不应求,去年产值1200万元,还带动10多户村民在基地就业,每月工资4000多元。”

随着林下养殖产业逐步规模化,兴安盟已培育梅花鹿养殖企业5家,林下鸡养殖合作社5个,梅花鹿存栏1700头,珍珠鸡、乌鸡等存栏8.3万只,年售卖鸡雏10万只,年产值达1800万元。林下养殖成了当地群众家门口的致富产业,让村民足不出村就能实现稳定增收。

作为林下经济的主力军,兴安盟

拓展技术合作,建成示范基地5个,推广良种5个,实用技术10项。通过送技术下乡,科普小视频等接地气的方式,把种植、养殖技巧送到农户身边,让群众学得会、用得上、能受益。

政策保障方面,兴安盟在林草业审批服务中开辟“绿色通道”,年内已办理林草征占用手续78个,全力保障林下产业项目用地需求;同时将“三北”工程与就业促进有机结合,今年已带动1045名群众参与项目建设,发放劳务报酬1250万元,让群众在参与生态建设中收获生态红利。

这片曾以生态保护为核心的土地,如今正凭借林下产业的蓬勃发展,实现“绿”与“富”的双向奔赴。依托全盟1342.84万亩公益林、5.7575万亩天然林的资源优势,兴安盟深挖林下经济潜力,让中草药、食用菌种植、林下养殖等特色产业在林间扎根。昔日的生态屏障,渐渐成为兼具“生态绿”与“丰收金”的富民沃土。